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OBJETIVO GENERAL

Proponer un modelo para medir el
Fiesgo de iIncumplimiento de

credito, que le sirva a la empresa

como herramienta en la toma de
decisiones de otorgamiento

V' PFOCESO dell mISmo.



OBJETIVOS ESPECIFICOS

~> Por medio de un analisis sobre la
situacion financiera de la empresa
encontrar la importancia de los

deudores clientes actuales.

> Identificar las variables gue puedan infiu
en dichoerriesgor de creditorde
[IRanNcIamiento.



>Elaborar un modelo logit para el

calculo de probabilidades de
Incumplimiento que permita determinar

la relacion de las variables que influyen
en el riesgo de credito.

~Validar la herramienta de analisis para €l
otorgamientordel credito.



Desarrollo de los objetivos

Analisis 13
financiero (1) g

Modelo economeétrico

(2,3) g
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Analisis vertical =

Se puede deducir una desproporcionada
distribucidon de los activos donde en los tres afnos,
el activo corriente representa mas del 75% del total
de los activos en cada ano.

En esta composicion es importante detallar

como la cuenta deudores clientes del rubro DEUDORES
constituye del activo corriente un 47,75%, 45,03% y
36,62% en cada uno de los 3 anos.

De aqui radica la importancia de analizar las formas de
financiamiento de la empresa en este trabajo, ya que
este rubro es de gran relevancia dentro de de los
activos.



En cuanto al pasivo y patrimonio, se deduce la politica de
financiamiento de la empresa, donde se puede observar una
reduccion entre el 2003 al2005 de los pasivos corrientes
donde para el 2003 se tenia un 36,57% del total de pasivo y
patrimonio, un 42,18% para el 2004 y un 58,82%

para el 2005.

En cuanto al pasivo no corriente, este se compone de la
siguiente manera: para el 2003 abarcaba un 10,23% del total
de pasivo mas patrimonio, mientras que para el 2004 era un
15,15% y ya para el 2005 era nulo.

Por parte del patrimonio, este consta del 53,19%, 42,67% vy
41,18% del total del pasivo mas patrimonio de cada ano
respectivamente, notandose una leve disminucion desde el
2002 al 2005.



En cuanto el p y g se tiene que

El costo de ventas son del 76,76%, 74,70% vy 74,45%
(2003, 2004, 2005) con relacion al total de los
ingresos, es decir, se considera una composicion
elevada o al menos acorde con los objetivos de la
empresa para este rubro.

Después de descontar los gastos operacionales tanto de
ventas como de administracion la utilidad operacional
abarca un 6,38%, 5,96% y 7,66% del total de los
ingresos. Por otro lado la utilidad neta ha mantenido un
margen en crecimiento pasando de un 2,72%, en el
2003 a un 4,85 % de los ingresos totales para el 2005.

D>



Analisis horizontal =

En cuanto al balance general se tiene que:

La variacion del activo total del 2003 al 2004 fue de
un 49,92%, mientras que entre el 2004 y 2005 fue de un
20,81%.

Ante la situacidon anterior es importante resaltar que La empresa
ha podido aumentar su activo corriente en $2.087.608.493 pesos,
en especial por medio del disponible que aumento en un
414,51%, es decir $ 472.223.312 pesos, ademas de los deudores
clientes que aumento un 53,72%, es decir en $ 849.793.399
pesos. Razon fundamental por la que se debe tener en cuenta una
correcta administracion del credito futuro ya que dicho rubro
viene en aumento.
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Del 2004 al 2005 |la empresa pudo seguir aumentando su activo
corriente, donde el disponible ahora crecido 120,28%, es decir en
$ 704.995.019 pesos, mientras que la cuenta anticipos y avances
del rubro deudores aumento en un 394,77%. En cuanto a los
deudores clientes mantienen un crecimiento ya que aumento en
un 0,54%, es decir en $ 13.244.124 pesos.

A pesar de que mantuvo el mismo volumen que en el 2004
podria pensarse en que no se pudo incrementar mas
debido a la falta de una herramienta de control sobre el
crédito.



En cuanto al pasivo y patrimonio:

El pasivo total del 2003 al 2004, tuvo una variacion del
83,62%, es decir de $ 1.696.850.970 pesos. Donde la cuenta
mas sobresaliente son las obligaciones financieras con un
aumento del 97,20%, es decir de $ 787.176.666 pesos. En
cuanto al patrimonio se refiere, la razon mas importante del
aumento en este ano fue el capital el cual aumento un
47,53%, es decir $ 408.718.153 pesos.

Entre el 2004 y 2005, el pasivo total siguioraumentando, donde

SU incremento fue dell 24,16%, es decir de $ 900.348.897.

PESOS, donde nuevamente las ebligaciones financiera aumentaron
un 58, 71%, esidecir $ 937,545,777 PESOS, Unidora un aumento de
proveedores del 47,94%, es decir $ 385.146.390 pesos. En cuanto
all patrmonio’ Se refiere, sul aumento se debio principalmente al
aumentor de lesiresultados derejerciCios anteriores vy a lar utilidad
delfejerciciordelr2005: Enfcuanto alf primere st aumentorfie de
$380. 385,020 PESOS Y paral elfsegundorfue de 135,59%, es

decir de $ 357.616.682 peses.



En cuanto el p y g se tiene que

Entre 2003 y 2004, Se puede ver como las ventas aumentaron un
19,58%, es decir $1.731.255.470,00 pesos. Mientras que el costo
de ventas aumento un 16,36%, es decir $ 1.110.398.118,05
pesos. Después de descontar los gastos operacionales tanto de
ventas como de administracion la utilidad operacional aumento un
11,77%. Por otro lado la utilidad neta aumento un 9,70%, para
el 2004

Se puede ver como los ingresos siguen creciendo, donde
aumentan un 21,19%, es decir $ 2.240.646.560,28 pesos para el
2004. Mientras que el costo de ventas aumento un 20,79%, es
decir $1.642.058.226,10 pesos. Después de descontar los gastos
operacionales tanto de ventas como de administracion la utilidad
operacional siguio creciendo, esta vez en un 55,67%. Al igual que
la operacional, la utilidad neta siguio creciendo, ahora en un

135,59%, para el 2005.
[ > |



Razones financieras ™=

Razones de liquidez.

Razdon corriente. Por cada peso que la empresa debe en el
corto plazo, cuenta con 2,09 pesos en el 2003, 1,97 pesos
en el 2004 y 1.44 en el 2005 para respaldar dicha
obligacion.

Flta| neto de trabajo. Si la empresa cancelara todas sus
bligaciones a corto plazo, quedaria con $1.727.384.543
pesos en el 2003, $2.658. '977.341 pesos en el 2004 y
$2.049.468.178 pesos en el 2005.

Prueba acida. Por cada peso que se debe a corto plazo, se
cuenta para su cancelacion con 1,15 pesos en el 2003, 1,18
pesos en el 2004 y 0,92 pesos en el 2005, en activos
corrientes de facil reallzacmn sin tener que recurrir a la
venta de inventarios.
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Razones de endeudamiento.

Nivel de endeudamiento. El nivel de endeudamiento de 46,81%
para el 2003, 57,33% en el 2004 y 58,92% en el 2005, dice
que por cada peso que la empresa tiene invertido en activos,
0,46 pesos en el 2003, 0,57 pesos en el 2004 y 0,58 pesos en
el 2005, han sido financiados por los acreedores.

Concentracion del Endeudamiento en el Corto Plazo. La
concentracion del endeudamiento de 78,14% para el 2003,
73,58% en el 2004 y 100% en el 2005, dice que por cada peso
que la empresa tiene con terceros, 0,78 pesos en el 2003, 0,73
pesos en el 2004 y 1 peso en el 2005, tienen vencimiento
corriente.

Indicador de Leverage. El indicador de 88,00% para el 2003,
134,35% en el 2004 y 142,83% en el 2005, dice que por cada
peso de patrimonio se tiene deudas por 0,88 pesos en el 2003,
1,34 pesos en el 2004 y 1,42 peso en el 2005.



Razones de rentabilidad.

Margen bruto (de utilidad). Las ventas de la empresa generaron
un 22,28% en el 2003, un 23,37% en el 2004 y un 23,18% en el
2005, de utilidad bruta. Es decir por cada peso vendido en cada
ano se genero 22,28 pesos, 23,37 pesos y 23,18 pesos de
utilidad en cada ano correspondiente.

Margen operacional (de utilidad). Las ventas de la empresa
generaron un 6,46% en el 2003, un 6,11% en el 2004 y un
7,90% en el 2005, de utilidad operacional. Es decir por cada peso
vendido en cada ano se genero 6,46 pesos, 6,11 pesosy 7,90
pesos de utilidad operacional en cada aho corresp.

Rendimiento del Patrimonio. Las utilidades netas abarcaron el
10,42% sobre el patrimonio en el 2003, a 9,50% en el 2004 y a
19,18% en el 2005. Es decir que los socios o duenos de la
empresa obtuvieron un rendimiento de su inversion del 10,42%
en el 2003, del 9,50% en el 2004 y de 19,18% en el 2005. 1=



MODELO ECONOMETRICO




Significancia de las variables

;

Frobhahilidad O - 20
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¢ Debido a la significancia de las variables, se
excluyen del modelo:

¢ SEXO
¢ INGRESOS CONYUGUE

¢ CASA PROPIA

¢ Al eliminar una variable, la significancia de las
demas varia y con ello se abre la posibilidad de
que alguna variable que aparece como no
significativa al comienzo termine siendo
significativa, por eso no se elimina al comienzo
variables como casa propia, ingresos conyuge, y
codeudor.



Modelo definitivo
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Significancia de las variables
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& Probahilidad de desting de |"1|-'|_:|_1‘t|_| |_| Qoo2
E- FProbabilidad de ronto de créd

' Probahilidad de ror e cuotas: LLUL& 13
D Probabilidad de

E: Probahilidad de

F: Probahilidad de ac1an labor:

3 Probabilidad de estr 1‘t|_| ooy

H: Prohahilidad ¢ tado oAl |_|_|_||:|E:_"3

I: Probabilidad de edad: 0,0074




Multicolinealidad
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DESTHOC.. MONTOCE...| MOUOTAS | INGRESCS |CODEUOCR SITURCICN..| ESTRATD ESTADOCL.) EDAD
rE_.m'u. L | OSEG | 0T | 0se | Wi | DR0E | 02808 | 03T | 050
(NONTODE..[MORTCOE .| 05725% | 1000000 | D500 | 03784 | Q06sd | Da0ae | 02%8% | Q0063 | 0%
NEUOTAS | 0043004 | 050002 | 1000000 | ODGIOSS | OO0kl | DOFN | 000 | D0 | ;g
INGRESOS | WGRERDE | 025000 | O30 | D608 | (000000 | O3 | D70ed | 030003 | QB2 | 0036 |

COOEUD0R | Q3003 | OB | DOGRTd | Q07 | 1000000 | DSIED | W10 | Q0T | 954N

0. BTN, Q63T | J4DAT% | DS | LT84 | 046128 | 1000000 | RN | QOGS | 0ME3 |
ESTRATO | ESTRATO | 029301 | 09845 | Q00O | 030680 | 94200 | 009320 | 1000000 | OONS60 | DA |
ESTADDCL|FSTADOCL. | 0T | 013663 | A06CA0 | 020 | Q0001 | QIG5 | 090 | 100000 | DG

[ EIAD | EOAD | OSEIR | (SR | DDIGAD | 478G | Q0 | DR | DR 0062 | 100000

¢ Como se puede ver ninguno de los coeficientes de
correlacion entre las variablesk es superior a 0,38 dée
alli'gue no existe este problema en el modelo.



Autocorrelacion

la estadistica Q
planteado es de 38,63
que al compararse con
el Q critico de |a tabla
X2 de 55,75 (con 36
grados de libertad v/
pEscsseRE R  95% de confianza),
----% podemos deducir que

no hay: autocorrelacion

----EIWWW en este modelo.
F I F | 32 0.53 0.109 363

390075
L | %A n0Ad 004 39659



Heteroscedasticidad

bajo la prueba de
white, |a significancia
resulta muy similar a la
calculada por el modelo
logit, con relacion a los
valores de los
estadisticos t de cada
variable: Ahora todas
|as Variables son
significativas a un 80%
de confianza. En
conclusion, si existe
IHeteroscedasticidad en
este moedelo es
relativamenternuia ya
duerno altera los
parametros del mismo.




Descripcion del'modelo

FROBABILIDAD DE RIESGD = -2.48128 0178706  (EDAD)
STTESTADOD  CIILY : (SITUACION  LABORAL +

1,E 66 (ESTRATOD.

cuando el monto del crédito aumenta en un peso, el riesgo
aumenta en un 0,00144%.

cuando aumenta en una cuota el préstamo, el riesgo aumenta
en un 14,05% por ciento.

cuando aumenta en un peso el ingreso, el riesgo disminuye
en un 0,00033% por ciento.



cuando el cliente tiene codeudor, el riesgo aumenta en 10,82 veces.

cuando el cliente es empleado, el riesgo aumenta en 76,21 veces. .

cuando aumenta en un estrato donde vive el cliente, el riesgo
disminuye en un 79,96% por ciento. .

cuando el cliente es casado, el riesgo aumenta en 26,55 veces. .

cuando aumenta en un ano la edad del cliente, el riesgo
disminuye en un 16,44% por ciento.

cuando el destino de crédito es para articulos de nivel profesional, el
riesgo disminuye en 0,0000028561 veces.



